

Cui îi e frică de uninominalul pur?



Inițiativa legislativă a USL privind sistemul uninominal majoritar într-un tur a fost aprobată de Parlament, astfel că, dacă va trece și de contestația PDL la Curtea Constituțională și va fi promulgată, la viitoarele alegeri va fi declarat câștigător candidatul care are cele mai multe voturi într-un colegiu, indiferent de scorul partidului din care provine. Propunerea îi are ca inițiatori pe copreședintele USL, Crin Antonescu și Victor Ponta. Istoria uninominalului în România a început pe 30 noiembrie 2008 când, potrivit Legii nr.35/2008 care reglementează alegerile pentru Camera Deputaților și Senat, s-au adus o serie de modificări majore procesului de vot. Astfel, cetățenii aleg doar câte un candidat, unul pentru Senat și unul pentru Camera Deputaților, și nu lista de partid. Alegătorii pot vota doar în localitatea de domiciliu, mai prevedea legea menționată. De atunci, partidele parlamentare s-au exprimat pro și contra acestui sistem, multe dintre ele dorind modificarea sa. Pe 11 aprilie 2012, votul uninominal majoritar într-un singur tur a picat în Comisia electorală, în urma votului împotriva al UDMR și al minorităților naționale. UDMR s-a abținut și acum de la votul în plen.

Ponta speră să reducă absenteismul

Premierul Victor Ponta a explicat că modificarea propusă reprezintă doar o soluție de avarie, necesară în condițiile în care în forma actuală alegătorii votau un candidat în colegiu, iar în Parlament ajungea cel de pe locul al doilea sau chiar al treilea. "Sistemul actual amplifică ceea ce reprezintă un

fenomen nu doar în România, și anume o lipsă de interes a electoratului și o nemulțumire față de modul în care merg în Parlament cei pe care ei i-au votat", a spus Ponta. Premierul a anunțat că se impunea și desființarea pragului electoral, iar în județele în care există o minoritate semnificativă de peste 7%, grupul minoritar să fie reprezentat în Parlament chiar dacă un candidat din partea minorității nu câștigă colegiul electoral.

Șeful Executivului a atras atenția că "în Harghita și Covasna, minoritatea este cea românească", iar modificarea propusă înseamnă "asigurarea reprezentării comunității românești de acolo și reprezentarea minorității maghiare în alte județe decât Harghita, Covasna, Mureș, Bihor, Satu Mare și Sălaj". Premierul susține că românii vor fi motivați de modificarea Legii electorale.

PDL amintește rezultatele referendumului

Reprezentanții PDL au atras atenția că, deși gândite pentru a aduce un plus de stabilitate guvernamentală, modificările legilor electorale nu au întotdeauna rezultatul scontat. Președintele Senatului, Vasile Blaga, a afirmat că parlamentarii PDL sunt de acord cu o astfel de lege doar în cazul în care în

